

## Обществознание

### Тема «Типология семей»

#### Формируемые познавательные умения

- находить в тексте требуемую информацию / ориентироваться в содержании текста, понимать целостный смысл текста, структурировать текст / резюмировать главную идею текста
- объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе познавательной и исследовательской деятельности / строить логическое рассуждение, умозаключение; высказывать обоснованные предположения

#### Методический комментарий

Данный блок заданий может быть использован в курсе обществознания при изучении темы «Семья. Типология семей», а также на уроках обобщающего повторения по обществознанию по данной теме. Отдельные задания могут быть использованы как инструмент контроля, а также в качестве индивидуальных домашних заданий.

#### *Прочитайте документы и выполните задания.*

##### 1. Документ № 1. «Петр Первый» А.Н. Толстой

— Ладно, — сказал Петр, — но пусть назовет, что у нас гадкое?— Хорошо. — Сидней передохнул опьянение. — По пути к нашему любезному хозяину я проезжал по какой-то площади, где виселица, там небольшое место расчищено от снега, и стоит один солдат.— За Покровскими воротами, — подсев со стулом, подсказал Алексашка.— Так... И вдруг я вижу, из земли торчит женская голова и моргает глазами. Я очень испугался, я спросил моего спутника: «Почему голова моргает?» Он сказал: «Она еще живая. Это русская казнь, — за убийство мужа такую женщину зарывают в землю и через несколько дней, когда умрет, вешают кверху ногами...»

Алексашка ухмыльнулся: «Гы!» Петр взглянул на него, на нежно улыбающегося Лефорта.— А что? Она же убила... Так издавна казнят... Миловать разве за это?

— Ваше величество, — сказал Сидней, — спросите у этой несчастной, что довело ее до ужасного злодеяния, и она наверно смягчит ваше добродетельное сердце... (Петр усмехнулся.) Я кое-что слышал и наблюдал в России... О, взор иностранца остер... Жизнь русской женщины в теремах подобна жизни животных... (Он провел платком по вспотевшему лбу, чувствуя, что говорит лишнее, но гордость и хмель уже развязали язык.)

Какой пример для будущего гражданина, когда его мать закопана в землю, а затем бесстыдно повешена за ноги! Виллиам Шекспир, один из наших сочинителей, трогательно описал в прекрасной комедии, как сын богатого итальянского купца из-за любви к женщине убил себя ядом... А русские бьют жен кнутами и палками до полусмерти, это даже поощряется законом... Когда я возвращаюсь в Лондон, в мой дом, — моя почтенная жена с доброй улыбкой встречает меня, и мои дети кидаются ко мне без страха, и в моем доме я нахожу мир и благодравие. Никогда моей жене не придет в голову убивать меня, который с ней добр.

## **2. Документ № 2.**

В стране Н. сохранился старинный свадебный обычай уплаты калыма за невесту. Как правило, решение о заключении брака принимается родителями жениха и невесты, а сами молодые люди впервые могут увидеть друг друга только на свадьбе. Женщина переезжает в дом мужа, не имея возможности в дальнейшем строить карьеру, получать образование.

## **3. Документ № 3. «Домостой»**

### **29. УЧИТЬ МУЖУ СВОЮ ЖЕНУ, КАК БОГУ УГОДИТЬ, И К МУЖУ СВОЕМУ ПРИНОРОВИТЬСЯ, И КАК СВОЙ ДОМ ЛУЧШЕ УСТРОИТЬ, И ВСЯКИЙ ДОМАШНИЙ ПОРЯДОК И РУКОДЕЛЬЕ ВСЯКОЕ ЗНАТЬ, И СЛУГ УЧИТЬ И САМОЙ ТРУДИТЬСЯ**

Следует мужьям поучать жен своих с любовью и примерным наставлением; жены мужей своих вопрошают о строгом порядке, о том, как душу спасти, Богу и мужу угодить и дом свой хорошо устроить, и во всем покоряться мужу; а что муж накажет, с тем охотно соглашаться и исполнять по его наставлению: и прежде всего иметь страх Божий и пребывать в телесной чистоте, как уже впереди указано было.

### **34. КАЖДЫЙ ДЕНЬ ЖЕНЕ МУЖА ОБО ВСЕМ СПРАШИВАТЬ И СОВЕТОВАТЬСЯ ОБО ВСЕМ: И КАК НА ЛЮДИ ВЫХОДИТЬ, И К СЕБЕ ПРИГЛАШАТЬ, И О ЧЕМ ГОВОРИТЬ С ГОСТЯМИ**

А всякий бы день у мужа жена спрашивалась и советовалась обо всем хозяйстве и напоминала, что надобно; а в гости ходить и к себе звать, и пересылаться, с кем разрешит муж, а коли гостья зайдет или сама где будет, сесть за столом — лучшее платье одеть и беречься всегда хмельного питья: пьяный муж дурно, а жена пьяная в миру не пригожа; а с гостями беседовать о рукоделии и о домашнем устройстве, как хозяйство вести и какими делами заниматься; а чего не знает, то у добрых жен спрашивать вежливо и приветливо...

### **Вопросы и задания к документам.**

1. О каком типе семьи говорится в данных документах?
2. Выберите из документов не менее трех признаков данного типа семей. Подтвердите данный признак примером из текста.
3. Какой тип семьи можно еще выделить из данных документов? Подтвердите свой вывод цитатой из документа. Какие еще признаки характерны для данного типа семей? Приведите не менее трех признаков.

### **Варианты ответов.**

1. Патриархальная семья.
2. А) **подчиненное положение женщины в семье**  
- Жизнь русской женщины в теремах подобна жизни животных..  
- А всякий бы день у мужа жена спрашивалась и советовалась обо всем хозяйстве  
    Б) **главенствующее положение мужчины в семье**  
- А русские бьют жен кнутами и палками до полусмерти, это даже поощряется законом...  
    В) **отсутствие самостоятельности при заключении брака**  
- Решение о заключении брака принимается родителями жениха и невесты, а сами молодые люди впервые могут увидеть друг друга только на свадьбе
3. **Партнерская семья.**  
Когда я возвращаюсь в Лондон, в мой дом, — моя почтенная жена с доброй улыбкой встречает меня, и мои дети кидаются ко мне без страха, и в моем доме я нахожу мир и благодать. Никогда моей жене не придет в голову убивать меня, который с ней добр.

#### **Признаки партнерской семьи.**

- справедливое, пропорциональное распределение семейных обязанностей,
- взаимозаменяемость супругов в решении бытовых вопросов,
- обсуждение основных проблем и совместное принятие важных для семьи решений,
- эмоциональную насыщенность отношений.